

## **ОТЗЫВ**

### **научного руководителя**

о диссертации на соискание ученой степени

кандидата филологических наук Ван Имин

«Становление норм написания сложных существительных

в русской орфографии XVIII–XXI вв.»

по специальности 5.9.5 – «Русский язык. Языки народов России»

(филологические науки)

В работе Ван Имин предпринято исследование одной из самых сложных орфограмм, регулирующей употребление слитных и дефисных написаний сложных существительных в диахронии.

Выбор данной темы определяется тем, что полуслитное оформление слов относится к наиболее трудно регламентируемым участкам орфографической системы. Варьирование написания таких слов в истории языка представляет интерес, так как позволяет установить основные тенденции в употреблении дефиса, который появился в русском письме в XVIII в.

Теоретическая значимость исследования состоит в следующем:

- 1) использована новая система подходов к изучению орфографии сложных существительных;
- 2) исследованы условия закрепления слитного или полуслитного написания сложных существительных в диахронии;
- 3) рассмотрены основания дифференциации контактного и дефисного оформления сложных существительных в современном русском языке.

Научная новизна работы состоит в том, что в ней впервые применяется система критериев правописания для исторического анализа орфографии сложных существительных и оценки ее современного состояния.

Практическая значимость исследования заключается в необходимости усовершенствования существующих правил распределения слитных и дефисных написаний сложных существительных.

Работа состоит из введения, двух глав с выводами, заключения и библиографии.

Первая глава посвящена исследованию правописания сложных существительных с XVIII в. до реформы 1917–1918 гг. Во второй главе рассмотрена пореформенная орфография сложных существительных.

В результате автор приходит к важным выводам о влиянии на закрепление слитного или дефисного оформления сложных существительных разноплановых лингвистических факторов, а также устанавливает иерархию этих факторов. В работе убедительно доказано, что устойчивая узувальная норма возникает раньше кодификации, а попытки нормирования орфографии вопреки сложившейся традиции не поддерживаются употреблением и терпят неудачу. Нестабильность возникает также в случаях, когда входят в противоречие между собой разные критерии дифференциации слитного и полуслитного написания. Поэтому в современной орфографии до сих пор продолжается становление нормы оформления сложных существительных, и не только в неологизмах.

Исследование выполнено тщательно и свидетельствует о несомненной лингвистической эрудиции автора и безусловном владении рассматриваемым материалом. На всем протяжении работы над диссертацией Ван Иммин проявляла усердие и демонстрировала способность к продуктивной научной работе.

Апробация работы проведена в 6 статьях диссертанта в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ и Учёным советом МГУ имени М. В. Ломоносова для публикации результатов диссертаций.

Диссертация Ван Имин отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.9.5 – «Русский язык. Языки народов России» (10.02.01 – «Русский язык»), критериям, определенным пп. 2.1–2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Диссертационное исследование Ван Имин может быть рекомендовано для защиты в Диссертационном совете филологического факультета по специальности 5.9.5 – «Русский язык. Языки народов России» (филологические науки).

Письменный отзыв дается в соответствии с п. 3.8 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель  
доктор филологических наук  
профессор кафедры русского языка  
филологического факультета  
ФГБОУ ВО «Московский государственный университет  
имени М. В. Ломоносова»  
Каверина Валерия Витальевна